



32487 - তারা হিন্দু পদ্ধতিতে বয়ি করতে চায়

প্রশ্ন

আমি আল্লাহর কাছে প্রার্থনা করি, তিনি যেন সবে সকল মুমনিদের হৃদয়েতে করনে যারা কাফরেদের অনুকরণ করে। আমার বোনকে ববাহ নকিটবর্তী। আমার বোন সদিধানত নয়িছেনে যবে, বয়িরে আগে 'গায়ে হলুদ' অনুষ্ঠান করবনে। 'গায়ে হলুদ' হচ্ছ—এমন একটি অনুষ্ঠান যাতবে কনবে একটি চয়োরবে বসা থাকবে, তার নকিটে ফলমূল ও খাবারদাবার রাখা হয়, অনুষ্ঠানে নারী-পুরুষ উপস্থতি হয়ে তারা তাকে সবে ফলমূল খাওয়ায় এবং মাথাতবে হলুদ লাগয়িবে দেয়। এটি হিন্দু ধর্মাবলম্বীদের একটি প্রথা। বর্তমানে দক্ষিণ এশয়ার মুসলমানরা তাদরেকে অনুকরণ করছে।

আমার পতিমাতা এ অনুষ্ঠান করতে সম্মত, আমার বোনও সম্মত। আমি আশা করব, আপনারা আল্লাহর কাছে দয়্যা করবনে তিনি যনে, মুসলমানদেরকে হৃদয়েতে করনে যাতবে করে তারা উপর্যুপরি গুনাহর কাজে লপিত না হয় এবং তিনি যনে তাদরেকে জান্নাতবে প্রবশে করান।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এক:

প্রশ্ন থেকে পরস্কার যবে, এ অনুষ্ঠানে দুইটি গুনাহর কাজ সংঘটিত হয়। একটি হচ্ছ—কাফরে হিন্দুদের সাথে সাদৃশ্য গ্রহণ। কোন মুসলমানরে জন্য কাফরেদের সাথে তাদরে খাস খাস বয়িরে সাদৃশ্যতা গ্রহণ করা বধৈ নয়; যমেন—পোশাক-পরচ্ছিদে, আচার-অনুষ্ঠান ও উৎসব ইত্যাদি ক্ষত্রেবে।

কাফরেদের সাথে সাদৃশ্যতা নষিদিধ করার গূঢ় রহস্য হল—যাতবে করে এটি সাদৃশ্য-গ্রহণকারীর অভ্যন্তরে কোন রূপ প্রভাব তরী করতে না পারবে। কনেনা যবে ব্যক্তি বর্হজিগৎ-এ কোন সম্প্রদায়রে সাথে সাদৃশ্য গ্রহণ করে এটি তার অভ্যন্তরীণ-জগতকে প্রভাবতি করে। এক পর্যায়বে সবে নজিকেবে ঐ সম্প্রদায়ভুক্ত মনে করতে শুরু করে। তাছাড়া যাতবে করে, কবে মুসলমি আর কবে কাফরে সটো পার্থক্য করা যায়; যনে কোন মুসলমিরে মর্যাদাহানি করা না হয় এবং কোন কাফরেকে মর্যাদা দয়্যা না হয়।

এ ধরণরে প্রসঙ্গবে শাইখ মুহাম্মদ বনি উছাইমীন (রহঃ) বলনে: "যারা কটোমরে যুন্নার (এটি অমুসলমিরে জন্য খাস বশিষে বলেট) পরনে তাদরে অবস্থা বরণনা করতে গয়িবে তিনি বলনে: নবী সাল্লাল্লাহু বলছেনে, "যবে ব্যক্তি যবে সম্প্রদায়রে সাথে



সাদৃশ্য গ্রহণ করে সতে তাদের দলভুক্ত"। শাইখুল ইসলাম ইবনে তাইমিয়া (রহঃ) বলেন: এ হাদিসেরে সর্বনমিন অবস্থা হচ্চে—এটি হারাম হওয়া; যদিও বাহ্যতঃ হাদিসটির দাবী হচ্চে—তাদের সাথে সাদৃশ্য গ্রহণকারী কাফরে হওয়া।

সুতরাং, শুধু মাকরুহের মধ্যে সীমিত রাখা সঙ্গত নয়। কেননা আমরা বলি: হারাম হওয়ার কারণ হল—খ্রিস্টানদের য়ুনান (বেল্ট) এর সাথে সাদৃশ্যপূর্ণ হওয়া। এর দাবী হচ্চে—এটি হারাম হওয়া; যহেতু রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছেন: "যে ব্যক্তি কোন সম্প্রদায়ের সাথে সাদৃশ্য গ্রহণ করে সতে তাদের দলভুক্ত"। এর অর্থ এ নয় যে, সতে কাফরে। কেননা সতে পোশাক-বশেভূষাতে তাদের দলভুক্ত। এ কারণে আপনি বশেভূষায় খ্রিস্টানদের সাথে সাদৃশ্যগ্রহণকারী ব্যক্তি ও খ্রিস্টানদের মাঝে পার্থক্য করতে পারবেন না। বাহ্যতঃ সতে খ্রিস্টানদের-ই দলভুক্ত।

আলমেগণ আরও একটা বিষয় উল্লেখ করছেন তারা বলছেন: বাহ্যিক ক্ষেত্রে তাদের সাথে সাদৃশ্য গ্রহণ করা অভ্যন্তরীণ ক্ষেত্রেও সাদৃশ্যতা গ্রহণকে টেনে আনে। এভাবে সতে ব্যক্তি দ্বীনহারা হয়...।

সঠিক অভিমত হচ্চে—এটি পরা হারাম।"

[আল-শারহুল মুমতী (২/১৯২-১৯৩)]

কাফরেদের সাথে সাদৃশ্য গ্রহণেরে বিস্তারিত হুকুম ও নীতিমালা [21694](#) নং প্রশ্নোত্তরে পাবনে।

দুই:

প্রশ্নে উল্লেখিত অনুষ্ঠানে দ্বিতীয় গুনাহর কাজটি হচ্চে—সাজগোজ করা কনের সাথে পুরুষেরো দেখা করা এবং সতে অনুষ্ঠানে নারী-পুরুষের মিশ্রণ; উভয়টি হারাম।

উকবা বনি আমরে (রাঃ) বর্ণনা করেন যে, রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলেন: "তোমরা নারীদের কাছ প্রবশে করা থেকে বঁচে থাকবে। এক আনসারী ব্যক্তি বললেন: ইয়া রাসূলুল্লাহ! الحمى (দেবের ও অন্যান্য) এর ব্যাপারে আপনার অভিমত কী? তিনি বললেন: الحمى হচ্চে—মৃত্যু।"[সহিহ বুখারী (৪৯৩৪) ও সহিহ মুসলিম(২১৭৩)]

ইমাম নববী বলেন: নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামেরে বাণী: "الحمى (দেবের) হচ্চে—মৃত্যু" এর অর্থ অন্যরে তুলনায় তার কাছ থেকে ভয় বশে। তার কাছ থেকে ক্ষতি হতে পারে। তার মাধ্যমে বপির্যয় ঘটায় সম্ভাবনা অধিক। যহেতু কোন বাধা ছাড়া নারীর কাছ পৌঁছা ও নরিজন অবস্থান করা তার পক্ষে সম্ভব; অন্য বাইরেরে লোকেরে পক্ষে যা সম্ভবপর নয়। হাদিসে "الحمى (আল-হামু)" দ্বারা উদ্দেশ্য হচ্চে—স্বামীর পতিগণ ও সন্তানগণ ব্যতীত অন্য আত্মীয়-স্বজন। যহেতু স্বামীর পতিগণ ও সন্তানগণ স্ত্রীরে মাহরাম; তাদের সাথে নরিজন অবস্থান করা জায়যে। তাদেরকে মৃত্যু হিসেবে উল্লেখ করা হয় না। বরং এর দ্বারা উদ্দেশ্য হচ্চে—স্বামীর ভাই, ভাই এর ছলে, স্বামীর চাচা, চাচার ছলে প্রমুখ যারা মাহরাম নন



এবং স্বভাবত মানুষ এসব ক্ষতেরে শথিলিতা করে এবং ভাবীর সাথে নরিজননে অবস্থান করে। এটাই হচ্ছ—মৃত্যু। বাইররে একজন লোকেরে চয়েে তার সাথে দখো-সাক্ষাত নষিদিধ হওয়া অধকি যুক্তযুক্ত; য়ে দললিগুলো আমরা উল্লখে করছেসিে কারণে। আমি যা উল্লখে করছেি এটাই হাদসিরে সঠকি অর্থ।[শারহু মুসলমি (১৪/১৫৩)]

আপনি নারী-পুরুষেরে অবাধ মশ্রিগরে ব্যাপারে 1200 নং প্রশ্ননোত্তরে আরো বসিতারতি জানতে পারবেন।

আমরা আল্লাহ তাআলার কাছে দোয়া করছি, তিনি যনে আপনার পরবারকতে এবং সকল মুসলমানকতে গুনাহর কাজ পরতি্যাগ করার ও গুনাহকতে অপছন্দ করার তাওফকি দনে এবং যাততে রয়ছেে কল্যাণ, সুষ্ঠুসদিধান্ত সটো গ্রহণ করার হদোয়তে দনে।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।